



感恩奋进五载收官 财启新程再谱华章

“十四五”期间大理州财政综合实力持续增强

□ 通讯员 李通

“十四五”时期，面对经济下行的持续承压和改革发展的繁重任务，大理州加力提效落实更加积极的财政政策，持续打造“健康财政、安全财政、发展财政、民生财政、质效财政”，财政综合实力持续增强。

攻坚克难、砥砺奋进，财政支撑有力度。一般公共预算收入于2023年重回百亿元规模后年均增长2.3%；一般公共预算支出年均增长4.4%。全州人民币各项贷款余额年均增长8.4%，各项存款余额年均增长6.6%。五年累计减税降费超100亿元，争取各类国债资金60.46亿元、一般债券资金184.32亿元、专项债券资金522.57亿

元、预算内基建投资86.22亿元。每年安排不低于5亿元产业发展引导专项资金，累计安排产业园区建设资金70.96亿元。推进洱海高水平保护，累计投入资金156.9亿元。“三农”工作保障有力，累计安排衔接资金62.05亿元。山水工程、国家现代农业产业园、乳业产业集群、普惠金融和云龙充换电桩等项目获中央财政示范奖补支持。

坚守初心、理财为民，财政保障有温度。制定“29+N”项到人财政补助兑付机制，精准高效保障民生福祉落地见效。统筹资金支持182所山区寄宿制学校太阳能配建和浴室提升改造。创新开展“我为群众算笔账”活动，累计发放惠民农财补贴资金

81.47亿元、惠及2039万人次。支持漾濞6.4级地震灾后恢复重建累计投入资金25.67亿元。支持教育高质量发展，教育支出占一般公共预算比重保持在15%以上。建成滇西医疗中心和州医院医疗核心区，全省首个普惠托育服务示范项目获中央财政奖补1.25亿元。五年来，社会保险基金待遇支出555.17亿元，年均增长6.9%；民生支出占比均保持在75%以上。

守正创新，强化管理，财治理有质效。制定《大理州全面强化管理促进财政可持续发展的实施意见》和11个领域州对县市财政事权和支出责任改革方案，系统推进“五个财政”建设。多措并举防范化解财政金融风险，圆满完成各项年度化债目标任务。

加大财力下沉，筹措资金支持县级落实“三保”责任。圆满完成非税收入征收电子化改革、医疗收费电子票据管理改革，在全省率先推行公务出差个人伙食费及市内交通费手机扫码自助缴费改革，相关经验在全省推广。搭建财政综合管理系统动态调度问题整改、到人财政补助兑付改革等举措在全省先行先试。深入开展财政资金监管“清源行动”，汇聚财会监督合力。

2026年是“十五五”规划的开局之年，大理州将全力落实更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策，用好政策空间、保持支出强度，努力推动全州财政经济开好局、起好步，以优异的财政答卷迎接大理白族自治州成立70周年。



祥云县沙龙镇花园村远眺。(摄于2月8日)

近年来，沙龙镇紧紧围绕“城市农业生态园、农文旅融合花园镇、社会治理样板区”发展定位，大力推动特色农业产业与乡村旅游深度融合，培育乡村旅游新业态。

[通讯员 李树华 摄]



洱海源头的生态秘境——洱源县城西北的鹅塘湿地。(摄于1月30日) 这里天光澄澈，碧水如镜，天空与湖面浑然一色，宛如一幅生机盎然的天然画卷。鹅塘湿地不仅为洱源增添了一抹灵动的秀色，更以其强大的生态净化能力，源源不断地向外输送清流。

[通讯员 施新弟 施伟玲 摄影报道]

袁亚平带队走访慰问 政法部门春节在岗职工

本报讯(记者 俞少行 刘泉)2月9日，州委常委、州委政法委书记、州委统战部部长袁亚平带队到州公安局、州公安局交通管理支队、大理监狱、州强制隔离戒毒所、大理第七中学走访慰问，为政法部门在岗职工送上党委、政府的关怀与新春的祝福，对他们忠诚履职、坚守一线，为保护全州人民生命财产安全、维护社会安全稳定和为平安大理、法治大理建设做出的贡献表示肯定与感谢，希望大家在新的一年里再接再厉，为大理平安法治建设作出新的更大贡献。

袁亚平要求，全体政法干警春节期间要继续坚守岗位，加强值班值守，做好防风险、保安全、护稳定各项工作，让人民群众度过一个平安祥和的新春佳节。

彭云宁、童晓宁、崔庆林，州级有关部门领导参加走访慰问。

新春走基层

洁净古城迎新春

□ 通讯员 阿世刚 张娅萍
王昊文/图

彻底清理。现在窗明几净，这才有过年的感觉。”

公司总经理陈敬元回顾创业历程时坦言：“很多人觉得‘随便找个人打扫更便宜’，为什么要花钱请公司？”市场认知度不高导致公司业务一度萎缩，但他们一直在坚持。自2019年成立以来，公司已从家庭保洁服务扩展到企事业单位的保洁托管等项目。春节前夕，居民家庭和机关单位的大扫除需求集中，公司通过峰锐预约等方式尽力满足市场需求。他特别强调：“我们坚持规范经营、合法用工的原则，在拓展业务的同时增加本地就业岗位，为促进地方就业贡献了力量。”

站在人字梯上，陈雪兰面对着一扇典型的“美女窗”。这种窗户雕花繁复，木格纵横，缝隙里积攒着经年的灰尘。她熟练地从工具箱里取出螺丝刀，用干净毛巾仔细包裹好刀头，小心翼翼地插入细密的窗缝中，轻轻转动、擦拭。“这些地方吸尘器进不去，只有这样才能清洁干净。”她的动作沉稳而细致，仿佛在完成一件精细的艺术品。这份细致，源于十余年家政服务的经验积累，更源于她如今在公司担任培训师的专业淬炼。作为公司的资深员工，她对这类传统建筑构件的清洁颇有心得。“草酸要慎用，不然会侵蚀瓷砖和地板。”她补充道。

院子里，工具箱敞开着，人字梯、双面擦、拖把等用具整齐摆放。大理“美家优净”家政服务有限公司市场部经理张兴泽介绍道：“我们进入家庭打扫的流程，主要是先上后下、先干后湿、先客厅后厨卫。”

户主吕芬女士站在院子里，看着工人们作业。“我们的房子是庭院式的老宅，灰尘很大。”她分享了自己的选择过程，朋友给她推荐了“美家优净”家政公司，说他们相当专业，工作也到位，非常细心。”看着逐渐明亮的窗户，她满意地说：“这种雕花窗缝隙多，很难

▼ 家政公司保洁团队在巍山古城为客户做保洁。(摄于2月4日)



公益广告

预防森林火灾 守护绿色家园

